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аннотация 
В статье  раскрыты пути 

инновационных подходов для ор-
ганизации процесса физического 
воспитания в системе семья – шко-
ла, которые дают возможность в 
ходе учебного процесса повысить 
двигательную активность, улуч-
шить физическую подготовлен-
ность и повысить интерес к за-
нятиям физической культурой и 
спортом детей младшего школь-
ного возраста.

Annotation 
In the article the ways of inno-

vative approaches are exposed for 
organization of process of physical 
education in the system of seed is 
school, which enable to promote 
motive activity, improve physical 
preparedness and promote interest 
to engaged in a physical culture and 
sport of children of junior school age 
during an educational process.

постановка проблеми. ана-
ліз останніх досліджень і публі-
кацій. Екологічний стан навко-
лишнього середовища, гранично 
низький рівень життя населення 
країни привели до зниження 
захисно-пристосовних можли-
востей дитячого організму [1; 4]. 
Дослідження, що були проведені в 
багатьох містах країни і сільських 
школах, показали, що тільки мен-
ше половини дітей з початкових 
класів можна віднести до майже 
здорових. Ситуація, що створила-
ся, вимагає невідкладних заходів, 
зокрема посилення контролю за 
здоров’ям і фізичним розвитком 
школярів. І як ніколи зараз зростає 
в цьому роль батьків [5; 7; 8; 9].

Вчителі фізичної культури не 
можуть успішно і самостійно ви-
рішити всі виникаючі завдання 
без активної і грамотної допомоги 
сім’ї. Правильна орієнтація батьків 
у питаннях фізичного виховання 
школярів у сім’ї – перше завдання 
вчителя фізичної культури і адмі-
ністрації школи [2; 3; 6].

В останні роки, у зв’язку зі склад-
ними соціально-економічними 
умовами в значній мірі поруши-
лись традиційні зв’язки сім’ї і шко-
ли, тому є необхідність у пошуку 
шляхів інноваційних підходів, 
реформування змісту та умов вза-
ємодії сім’ї і школи. 

мета дослідження – науково-
обґрунтувати вплив фізкультурної 
освіти батьків на формування фіз-
культурної освіти дітей молодшого 
шкільного віку.

Завдання дослідження:

1. Дослідити проблему взаємодії 
сім’ї та школи в організації 
фізкультурно-оздоровчої робо-
ти.

2. Визначити рівень фізичної 
підготовленості, фізичного 
здоров’я дітей молодшого 
шкільного віку.

3. Розробити експериментальну 
програму по вдосконаленню 
фізкультурної освіти батьків і 
дітей та визначити її ефектив-
ність.
об’єкт дослідження – навчаль-

ний процес фізичного виховання 
дітей молодшого шкільного віку.

предмет дослідження – зміст 
фізкультурно-оздоровчої роботи в 
системі «взаємодія сім’ї і школи».

Дослідження були проведені у 
загальноосвітньому навчальному 
закладі № 34 м. Дніпропетровська. 
У дослідженні брали участь 50 
дітей молодшого шкільного віку 
і їх батьки.

Для організації процесу фізич-
ного виховання в системі сім’я – 
школа була розроблена програма 
для роботи з батьками, яка відпові-
дає на наш погляд сучасним вимо-
гам спільної роботи школи і сім’ї в 
області фізкультурної освіти.

Ефективність втілення системи 
фізкультурно-оздоровчих заходів 
у напрямку роботи «сім’я-школа» 
буде ефективною, якщо всі компо-
ненти освітнього процесу будуть 
задіяні в реалізації програми. А 
колектив школи дійсно співпра-
цюватиме з учнями та батьками в 
управлінні школою, відгукнеться 
на їхні потреби, бажання та намага-

взаЄмодія сім’Ї і Школи в 
організаЦіЇ фізкулЬтурно-
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тиметься відповідально ставитись 
до формування здорового способу 
життя дітей.

Перш ніж розробити нашу про-
граму для батьків з фізкультурної 
освіти були вивчені доступні до-
кументальні матеріали, літературні 
джерела з даної проблеми.

Нами були запропоновані такі 
форми роботи з батьками та ді-
тьми:
- анкетування, круглі столи дітей 

спільно з викладачами і батька-
ми, ознайомлення зі спеціаль-
ною літературою;

- спортивні заходи «Сімейні стар-
ти», «Тато, мамо, я – спортивна 
сім’я», виставки, консультації, 
телевікторини, конкурси;

- відкриті уроки для батьків, 
практикуми – «Загартування 
дитячого організму», «Профі-
лактика порушення постави», 
«Фізична культура і її роль у 
вихованні дитини»;

- батьківські збори на тему 
«Фізкультурно-оздоровча ро-
бота» із залученням лікаря.
Наша експериментальна про-

грама направлена на фізкультурну 
освіту батьків для реалізації оздо-
ровчих, виховних завдань. Про-
грама складається з теоретичного 
розділу, в який входять лекції і 
співбесіди, практичного розділу, 
комплексів домашніх завдань і 
матеріалу тестування в домашніх 
умовах.

В ході експерименту було про-
ведене анкетування батьків. В 
результаті якого ми виявили, що 
більшість опитуваних батьків 
(67%) зацікавлені у фізкультурній 
освіті своїх дітей, у питанні за-
гартування, правильного режиму 
дня школяра, особистої гігієни, 
раціонального харчування і т.д. 
За даними Н.В. Москаленко [8], 
81,9% батьків хотіли б брати участь 
у фізкультурно-оздоровчих заходах 
школи. На наш погляд, це один із 
шляхів залучення дітей до занять 
фізичною культурою і спортом.

На жаль, деякі батьки (32%) 
майже не мають уявлення про фі-
зичну підготовленість своїх дітей, 

що поза сумнівом, не допомагає 
роботі вчителя. Тому існує по-
треба у розробці сучасних шляхів, 
методів, форм, засобів фізичного 
виховання, спеціальних бесід, які 
допоможуть батькам усвідомити 
роль активного і здорового способу 
життя в житті дитини.

Основна мета теоретичного 
розділу програми (лекцій, співбе-
сід) надати знання батькам з про-
блеми формування здорового спо-
собу життя, організації сімейного 
побуту для виховання здорової, фі-
зично досконалої дитини, залучен-
ня батьків до спільної діяльності 
сім’ї і школи з організації системи 
фізичного виховання дітей.

практичні заняття у нашій 
роботі проходили у формі «сімей-
них» уроків, де батьки надавали 
допомогу викладачеві в проведенні 
уроку фізичної культури (один 
раз на місяць). Організовувалися 
спільні ігри, вправи в парах (бать-
ко – дитина), надавалася допомога 
і страховка при виконанні фізичних 
вправ, батьки були також присутні 
на таких уроках і брали активну 
участь у суддійстві, і оцінці діяль-
ності своїх дітей тощо.

Запропоновано дітям (спільно 
з батьками) виконання домашніх 
завдань:
- скласти комплекс гігієнічної 

гімнастики;
- скласти варіанти проведення 

загальнорозвиваючих вправ 
ігровим способом;

- скласти комплекси спільного 
виконання вправ на м’язи че-
ревного преса, спини, рук;

- пригадати українські народні 
ігри і придумати варіанти їх 
проведення;

- скласти естафети для конкурсу 
«Веселі старти»;

- скласти сценарій сюжетного 
уроку.
Підсумком нашого експеримен-

ту було проведення збору для бать-
ків і дітей на якому були представ-
лені фото та малюнки найбільш 
цікавих спортивних подій кожної 
сім’ї, організована телевікторина 
«Що, де, коли?»

На етапі перевірки впливу 
розробленої методики під час на-
вчального процесу досліджувалися 
показники фізичного розвитку, рів-
ня фізичного здоров’я та фізичної 
підготовленості дітей контрольних 
та експериментальних груп.

Аналіз даних фізичного розви-
тку свідчить, що суттєвих змін за 
цей період як у дітей контрольних, 
так і експериментальних груп не 
відбулося. У всіх учнів зросли по-
казники довжини, маси тіла і ОГК, 
що відповідає віковому періоду.

Підсумкова оцінка рівня фізич-
ного здоров’я випробуваних свід-
чить про ефективність розробленої 
методики.

Аналіз результатів досліджен-
ня показав статистично значуще 
підвищення показників силового 
індексу, зниження показників 
індексу Робінсона та Руф’є після 
експерименту у школярів експери-
ментальної групи як у хлопчиків, 
так і у дівчат (р<0,05) порівняно з 
показниками контрольної групи. 
У показниках життєвого індексу 
відзначено невірогідні зміни як в 
експериментальній, так і в контро-
льній групах.

Необхідно підкреслити зна-
чне зменшення кількості дітей 
експериментальної групи, які на-
лежать до групи з низьким рівнем 
фізичного здоров’я порівняно з 
контрольною після експерименту. 
У експериментальній групі до 
експерименту кількість хлопчиків 
з низьким рівнем склала 76,8%, 
дівчаток – 80,9%, після експери-
менту – 65,6% та 67,5% відповідно. 
У контрольній групі процентне 
співвідношення таке: до експе-
рименту – 73,2% та 78,8%, піс-

Таблиця 1 
розподіл годин за формами 

занять

№ Форми занять Всього 
годин

1 Лекції 8

2 Співбесіди 4

3 Практичні 10
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ля – 72,1% та 79,1%. Збільшилася 
кількість дітей експериментальної 
групи з середнім рівнем фізичного 
здоров’я – у хлопчиків з 12,5% до 
16,7%, а у дівчаток з 2,0% до 12,3%. 
У дітей контрольної групи досто-
вірних змін не відбулося.

Аналізуючи ефективність за-
пропонованої методики, нами ви-
значено, що за всіма показниками 
фізичної підготовленості відбулися 
позитивні зміни. Однак виявлені 
різні темпи приросту показників 
розвитку фізичних якостей.

За даними педагогічного тес-
тування ми можемо стверджувати, 
що в експериментальній групі най-
більші зміни відбулися у розвитку 
таких фізичних якостей, як коор-
динація, сила м’язів рук і тулуба 
та гнучкість.

Достовірні зміни (р<0,05) відбу-
лися у виконанні тесту «згинання 
і розгинання рук в упорі лежачи», 
в контрольній групі результати 
підвищилися на 9,6%, в експери-
ментальній – на 17,7%. Тестування 
координаційних здібностей за до-
помогою тесту «кидки м’яча від 
стіни» показало вищі результати 
експериментальної групи у порів-
нянні з контрольною у середньому 
на 5 кидків, у обох груп достовір-
них змін (р>0,05) ми не виявили. 
Дані тесту «піднімання тулуба в 
сід з положення лежачи на спині 
до втоми» показали, що в контро-
льній групі результати виросли на 
14,2%, а в експериментальній – на 
24,6%.

Динаміка отриманих показників 
фізичної підготовленості свідчить 
про позитивний вплив системи 

«сім’я-школа» у процесі навчання 
учнів початкової школи.

Реалізація програми «сім’я-
школа» у ході навчального про-
цесу дала можливість підвищити 
рухову активність, покращити 
фізичну підготовленість та підви-
щити інтерес до занять фізичною 
культурою і спортом.

висновки. Результати педаго-
гічного експерименту підтвердили 
ефективність використання запро-
понованої нами програми в сис-
темі сім’я-школа щодо організації 
фізкультурно-оздоровчої роботи. 
Про це свідчить аналіз показників 
фізичного розвитку та фізичної під-
готовленості, зміна функціонально-
го стану та успішність у навчанні 
учнів експериментальних груп.
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